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	Cel modułu
	Zapoznanie z:
· znaczeniem pszczoły miodnej i rolą produktów pszczelich w ujęciu historycznym oraz miejscem apiterapii we współczesnej medycznie.
· podstawami biologii rodziny pszczelej, umiejscowieniem poszczególnych produktów w rodzinie pszczelej oraz rolą produktów w jej funkcjonowaniu,
· morfologicznymi i anatomicznymi przystosowaniami pszczoły miodnej do wytwarzania szerokiej gamy produktów,
· zasadami prowadzenia gospodarki pasiecznej ukierunkowanej na pozyskanie poszczególnych produktów pszczelich. 
· zasadami pozyskiwania i przechowywania, składem, wykorzystaniem w przemyśle, kosmetyce, apiterapii i gospodarstwie domowym produktów pszczelich. 
· drogami potencjalnego zanieczyszczenia i skażenia produktów pszczelich oraz metodami oceny ich jakości,
· normami i uregulowaniami prawnymi określającymi wymagania jakościowe produktów pszczelich.

	Treści modułu kształcenia – zwarty opis ok. 100 słów.
	Charakterystyka znaczenia pszczoły miodnej i roli produktów pszczelich w ujęciu historycznym oraz miejscem apiterapii we współczesnej medycznie. Zapoznanie z podstawami biologii rodziny pszczelej, umiejscowieniem poszczególnych produktów w rodzinie pszczelej oraz rolą produktów w jej funkcjonowaniu. Poznanie morfologicznych i anatomicznych przystosowań pszczoły miodnej do wytwarzania szerokiej gamy produktów. Zasady prowadzenia gospodarki pasiecznej ukierunkowanej na pozyskanie poszczególnych produktów pszczelich. Pozyskiwanie i przechowywanie, skład, wykorzystanie w przemyśle, kosmetyce, apiterapii i gospodarstwie domowym produktów pszczelich. Drogi potencjalnego zanieczyszczenia i skażenia produktów pszczelich oraz metodami oceny ich jakości. Normy i uregulowania prawne określające wymagania jakościowe produktów pszczelich.
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	Planowane formy/ działania/ metody dydaktyczne
	Wykład - multimedialne prezentacje zagadnień.
Ćwiczenia laboratoryjne - multimedialne prezentacje zagadnień połączone z prezentacją i degustacją produktów pszczelich.



